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Belon Gellért :

A FELNOTT EMBER IMÁJA

Szent Pálnál olvassuk: ..Gyerekkoromban úgy beszéltem, mint a gyerek, úgy
gondolkoztam, mint a gyerek, úgy ftéltem , mint a gyerek. De amikor elértem a
férfikort, elhaqytarn a gyerek szokásalt" (1Kor 13,11). Mikor a felnőttek imájáról
kezdünk beszélni, lehetetlen szembe nem nézni azzal a kérdéssel , hogy mit
csináljunk gyerekkorunk imáival. Mert hiszen aki vallásos szülőktől származik ,
azt megtanftják gyerekesen fogalmazott imaszövegekre. Ezeket a legtöbben a
gyerekszokásokkal együtt elhagyjuk, mint felnőtthöz nem lll őket. Másokat pedig
nem tanulunk, mert a hlttanulás idejét lejártnak véljük. Úgyhogy felnőtt korunkra
csak a Miatyánk és talán az Üdvözlégy marad meg, annak is gyerekkorból ho­
zott gyorsan egymásután elsoroló (latinul: recitáló) formája, tehát szöveghú­
ségre törekedve, ütemesen sorjázva a szavakat , lehetőleg lendülettel.

Úgy tetszik, hogy agyerekkorral ezt az lmamódot ls el kell hagyn i. Sokan
talán érzik ls a gyerekesen végzett Imák fonákságát felnőtt korukban, és ezért
is hagyják el az Imát teljesen. Ám érdemes ráfigyein i a kereszténység nagy
imádkozóira, akik azt mondják: Istennel szemben mindnyá jan gyermekek va­
gyunk. O oly nagy, és ml olyan kicsinyek vagyunk! A gyerm ekkorból kln övö
értelmi fejlettségünk ls csak annyival Jut közelebb hozzá, mintha valaki egy létra
fölső fokán állva lenézi az alsó fokon lévőt, és azzal henceg, hogy ő közelebb
van a naphoz . Mintha az a néhány fok számítana a kilométerek millióihoz ! Éppen
ezért nem árt figyelembe vennünk az imádság nagy mestere inek : Nagy szent
Teréziának, a múlt században Newman biborosnak vagy a mi Prohászkánknak
szok ását, hogy gyerekkoruk Imáival tudt ák legjobban az istengyermekség evan­
géliumi magatartását kifejezni. I:ppen ezért szfvesen imádkozták reggeli-esti
gyerekimáikat. I:s ezt ajánlották másoknak ls.

A másik , amit a felnőttek imájának tárgyalásakor röviden ér inten i kell : a szö­
beli ima. Éppen azért , mert a gyerek imája szóbeli formu lákban áll, és azok hi­
bátlan elmondása vlvja ki számára azt a dicsőséget, hogy ..szépen tud imád­
kozni" , sokan magát a az ébell Imádságot ls gyerekesnek tartják. Talán kiveszik
a liturg ikus imákat , bár sokaknál ez sem kivétel. Hiszen ezért kell küszködn lök
a lelk ipásztoroknak a templomok hallgató mezőinek megszólaltatásával. Itt me­
gint az emberiség nagy imádkozóira kell rámutatnunk, akik , mint pl. Loyolai
szent Ignác , ajánlják, hogy időnként hangosan imádkozzunk, hogy testünk is
részt vegyen az lsten tiszteletében lIturgián kivül is.
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Ebből a felfo gásból fakad a szentekne k az a szokása, hogy imaformulá kat
készítettek, amikb e belesűrítették szellemi szárnyalásuk legjavát , és imádko­
zásra ajánlo tták másoknak is, akik azok tartalmának csak kis hányadát értették
meg. De ezzel is követték Jézus példáját, aki a Miatyánkra akkor tanította meg
híveit, amikor még sejtelmük sem volt az egyes kérésekben benne rejló lelki
tartal mak magasztosságáról. Jézus érdemesnek tartotta a szóbeli Imára fogni
hiveit, hiszen " jól tudta , ml van az emberben" (Jn 2,24). A sokféle gonddal
szétszaki tott f igyelmű ember nem tud a szellemi imádság magas szint jén meg­
maradni, de a szóval megemlftett titok valahogy jelenlévővé válik, s az elröp­
penő sz ö, mint a vékony biztosítéksodrony az áramtorrással, kapcsolatba hozza
a lelket a kegyelmi tartalmakkal, és azok kl tudják fejteni hatásukat. Olyanfor­
mán, ahogy a Bib liában olvassuk : "Az lsten szava ... eleven, átható, és minden
kétélű kardnál élesebb, behatol a lélek és a szellem , az íz és velő gyökeréig,
megítéli az ember gondolatait és érzéseit" (Zsid 4,12).

Ezért nem elvetendő a rózsafüzér Imádsága sem, sót - mint Szentatyánk
teszi - ajánlandó, mert l egfőbb tilkainkat idézzük, és hamar túlszaladni akaró
gondolatainkat tí z üdvözlégylg megkötjük a szavak kényszerével , hogy a titok
közelében marad janak. (Persze ha a rózsafüzé rt mint imamennyiséget fogjuk
fel , és azt halmozzuk, az az ima szell emével ellenkezik.)

Vessük hát fel végül a kérdést, hogy van-e fölnőtt imádáság egyáltalán, és
milyen legyen az. Ha a fölnőtt kor mentalitásán a tudatosulást és felelösséq­
vállal ást értjük, akkor nem kerülhetjük el azt a magatartást, amit az európai
gondolkodás böl csőj ét j elentő görög filozófia sürget ett : ananké szténáj . A gon­
dolkodás ott kezdőd ik , amikor megállni kényszerülünk a dolgok előtt. Az lma
nyelvére lefordítva ez körülbelül azt jelenti, amit Nagy szent Teréz a belső

imának mond és sürget. Akkor kezdődik el a fölnőtt ima, amikor a külsóségok­
hez és formalizmushoz kötött ember észreveszi a világon végigv onuló kegyelmi
adottságokat és belekapcso lód ik. Jelenlétüket megsejt i, erősugárzásukat föl ­
fog ja, és lelkének hajtóerőivé teszi.

Hogy ne maradjunk a nehéz fogalmazásnál , próbáljuk ezt gyakorlatlan sza­
vakba önten i: Ha alapelvként elfogadom Jézus evangéliumi mondását, hogy
lsten a hajun k szálá t ls számon tartja (Mt 10,30), és ezt abban a helyzetben,
amiben éppen vagyok, jelenvaló vá, vagyis élővé teszem, örömmel veszem tudo­
másul, ebből a tudomásulvételből erőt meritek, és valami szelid nyugalom száll
meg életem gondjait i lletően , idegességem elszáll és humorba oldódik, - körül­
belül ez lehet a fölnőtt ember imaállapota.

Ez a tudatosítás. Bár a tuda tosítás maga nem a legjobb szó erre, mert ez
csak egyold alú lelki tevékenys égnek , az értelemnek a műve ; viszont az imá­
ban az egész embern ek jelenlévővé , kapcsolódóvá kell válnia . A tudatosítás
föllobbantja az isteni jelenlét valóságát, és megteremtl azt a hidat, amin keresz­
tül lsten világa a lélekbe árad, és az ember világa Istenbe merül.
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Persze ez nem tarthat sokáig, mert hiszen alig van helye és Ideje ennek az
imának. Mert Itt és most nem az ünnepl embert keli tekintenünk, hanem a min­
dennap emberét, aki - mint a túlkulturált világokban mindenütt - estére áttolt
életet él, és emiatt reggel későn ébred, sietve öltözik-reggelizik , rohan a munka­
helyére, tájékozódó tere-ferék után indul a munka Irama, és beleértve az ebéd­
szünet feloldottságát is, pszichikailag szinte képtelen néhány nyugodt percet is
biztositani ájtatossága számára. Gépsorok közé beékelve , vagy akták és ügy­
felek tömegében elveszve nem lehet - mint szokták mondan i - Imába elmerül­
ni. Az osztott figyelmet a munka megsfnyl l. Csak kivételes tehetségű embere k
tudják megtenni a többfélére figyelés akrobatlkáját. A figyelmetlenség a munká­
ban, még ha lma miatt történnék ls, lelkiismeretlenség számba megy, és az
ilyen ember keze alól selejtes dolgok kerülnek ki.

Viszont áll az Úr Jézus mondása: Mindig kell Imádkozn i, és soha bele nem
fáradn I. Hogy lehet a munka iramát és az ima áliandóságát összekötni? Hogy
ilyesmit lehet csinálni, azt negaHv példán szemléltethetjük . A munka közbeni
káromkodások nem zavarják a munka menetét, pedig azok negativ előjel ű Imád­
ságok . A káromkodó ember hitvalló ember - akármilyen furcsán hangzik is - ,
mert mindenben lsten kezét látja , mindenért Istent teszi felelőssé . Ot oko lja.
ha a kezére üt, vagy elhibázza a műveletet. ilyenkor szokott ugyanis a károm­
kodás önkéntelenül ls kitörni az emberből. - A hivő és Istenszerető embernek
valami ilyen alapélményre keli szert tennie, amiből az élet való helyzeteiben
villámszerűenklugrlk az áldás, az öröm , a megnyugvás és türelem .

Másrészt meg keli tanulnunk magukkal a dolgokkal Imádkozni. Az előttünk

járó korok lelkiségére a szerzetesi életforma nyomta rá a bélyegét, kezdve attól,
hogy az imát csak "a világ zajától elvonulva" tud juk elké pzelni. Meg kell tanul­
nunk a zajban és az élet rohanásában is j e l en l évő Istenre rátalálni. Amint ezt
mindig is hirdették a lelki élet mesterei , csak a gyakorlat i alkalmazásra nem
került sor. Már a szerzetesség ősforrás á n ál . az egyiptomi remeték között fel­
tünik szent Pafnucius alak ja, akiről fgy szól a legenda : szerette volna tudni,
hogy sokévi remeteségében és böjtölő önmegtagadásaival milyen foká ra jutott
az életszentségnek. Az angyal először egy muzsikáshoz hasonlftja, majd egy
házaspárho z, végül egy kereskedőhöz, akiket ez a jeles remete-szent fölkere s,
és megtud ja tőlük, hogy semmi rendkfvüli imaéletük nincs, de törekszenek tisz­
tességes keresztény életre. Jellemző, hogy a többször v i sszaté rő vándorlegendá­
ban a remete áll szemben a világi foglalkozást űző emberekkel , tehát a magány,
az önmegtagadás és az ima embere a világ zajában élőkkel.

Hasonlót mond Assziszi szent Ferenc a töké letes boldogságról szóló szép
fejtegetésében Leó testvérnek. "Ha megesnék is, hogya kisebb testvérek az
egész földön nagyszerű példáit adnák az életszentségnek . . . ha vakokat, béná­
kat gyógy ftanának '" sőt négynapos halottakat támasztanának . . . ha minden
nyelvben, az összes tudományokban és írásokban jártasok lennének . .. ha az
angyalok nyelvén beszélnének .. . írd, hogy még ebben sincs a tökéletes bol-
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dogság." Leó testvér kérdésére aztán kifejti, hogy ha az előttük lévő kolostor
kapusa elzavarná és testi-lelki bántalmakkal illetné őket, "és ezt mind békével
és vidáman túrj ük el az áldott Jézus szenvedéseire gondolva, Ó, írd , frate Leone
és jegyezd föl , ebben van a tökéletes boldogság." (Fioretti, 8. fej .) Ez nyilván
szent Pál szeretethimnuszára való utalás szent Ferenc részéről, ahol az angya­
lok nyelve vagy egyáltalán a nyelveken való beszéd az Imádság legfelső fokát
jelentI. Es Pál mindezt semminek mondja, "ha szeretet nincs bennem" (lKor
13,1).

Vagyis szent Ferenc szent Pál nyomán a tényekkel való imádkozást teszi a
legmagasabbra. Szólás-mondása volt : Quanto fa, tanto sa! (annyit tudunk,
amennyit megteszünk.) Mindketten törekszenek bennü nket kiemelni a szavak
búvöletéből , ami nélkül az imát el sem tud juk képzelni. Azt hisszük, hogy csak
az ima, ha szépen megfogalmazott szavak egymásutánját elsoroljuk. Kissé hi­
tetlenkedve olvasunk a Boldogasszony bolondjáról , aki a bohóckodásból meg­
térve nehéznek találta a szerzetesek súlyos veretú imáit , s azért éjnek idején
leszökött a Szúz Anya szobra elé, és úgy mutatta be előtte búvészmutatványait,
mintha a nagyközönség előtt állana. Az is ritkaság számba megy, amit gyerek­
koromban egy öreg zenészc igányról hallottam, hogy az éjféli szünetben, mig a
több iek vacsorázni mentek, ő az elsötétült teremben hegedújére borulva imád­
kozott. Vagy amit egy katonáról hallottam, hogy éjszakai őrjáratban "levágott"
néhány díszlépést az Istennek, mintha csak az ezredes vagy a tábornok jött
volna .

A tényekkel való imát sürgeti a magára ébredt egyház ls a zsinaton, mikor
meghallotta az eddig gettóba szorult evilágiság hangját, és a profánság meg­
szentelését és Istennel való átjáratását t űzi az egyház törekvései elé. De hiszen
ezzel csak azt veszi célba , amit a kereszténység kezdettől fogva hallott, de
több-kevesebb szerencsével valósitott meg. Szent Pál a mindennapi élet misz­
tikáját különösen a szolgákkal kapcsolatos intelmeiben adja : "Engedelmesked­
jetek . . . félő tisztelettel és egyszerú szfwel, akárcsak Krisztusnak . .. Odaadás­
sal szolgáljatok, mert az Úrnak teszitek , nem embereknek .. ." (Ef 6,6) Ugyanezt
kéri a parancsoló uraktól is: . Gazdák! Viselkedjetek velük (a szolgákkal) ugyan­
úgy" (uo.). Még olyan profán foglalkozásról is, mint az adószedés , azt mondja:
"Ezért fizettek adót is, hiszen lsten szolgál, akik azt behajtják" (Róm 13,6). ­
Ugyancsak szent Pálnál találjuk a házasélet misztikáját, és benne nem csupán
a lélek egységének misztikáját, hanem a nemiségét is (lKor 6,16): "Az asszony
engedelmesked jék férjének, akárcsak az Úrnak ... Férfiaki Szeressétek fele­
ségteket , amint Krisztus is szerette egyházát" (Ef 5,22.25). - De az egész em­
beri érintkezést beemeli a Krisztus-szolgálat búvkörébe, mikor általában kijelen­
ti : "Enged elmesked jetek egymásnak Krisztus iránti tiszteletből" (Ef 5,21). A
kereszténynek minden embertársában Krisztust kell megéreznie és szolgálnia.
Mint ahogy azt Jézus nem egyszer kijelentette : Amit egynek tesztek , nekem
teszitek.

B



Ez annyira tudatában volt a kereszténység nagy imádkozóinak, hogy az imád­
ság intézményeiben, a kolostorokban, amelyeknek minde n tagja hivatal os imára
volt kötelezve (brevi árium) , azoknak nem kellett külön elmondani az imát, akik
valamilyen mellékszolgálat miatt (pl. harangoz ás, orgonálásnál fujtatá s) szó­
szerint nem mondhatták el óket. Nagy szent Terézia nagyon megbecsülte a
konyhásokat, akik nem tudtak az imák jó részén ott lenni, egyenran gúaknak
tartotta az imádkozókkal , és a konyhára is kiíratta: Inter ollas quoque adest
Deus (a fazekak között is jelen van az lsten).

A tényekkel való imádko zás tehát nem ismeretl en az egyházban. De most
valahogy nagyobb hangsúlyt kap, midón a fölnóttek imáit sürgetjük . Ehhez azon­
ban az kellene , hogy keresztény életünk néhány alapig azsága elevenen éljen
bennünk. Olyasvalami ez, mint az akkumu látor, ami ha föltöltódi k, adott közel l­
tésre vagy bekapcsolásra szikrát vet vagy világosságot ad.

I:s itt kapcsolhatjuk be a Miatyánk szerepét életünk be. A Miatyánkot a
legtöbb ember megtanulta gyerekkorában szószerint. A tudatosuláskor vala­
hogy meg kellene növein i a Miatyánk tiszteletét azzal, hogy belső tartalmára,
az elmondó Jézusnak világot átfogó akaratára, de az élet minden rezdülését
is belefoglaló lelk ületére kellene irányitani figyelmünket. A hét kérés átfogj a
egész életünknek minden fázisát, úgy, hogy abba belefér a mi életünk min­
denestül.

A Miatyánkban ugyanis felfedezhetjük az ember l egalapvetőbb viszonyu lásait
az isteni és emberi dolgokhoz. Istenhez a hit , remény és a szeretet köt, s ezek
az első három kérésnek tárgyai. A másik négy emberi dolgain kat rendezi, még­
pedig úgy, hogy először mindennapi életünk testi-szellemi igényeire gondol
(negyedik kérés) , majd embertársainkkal való kapcsolatainkat rendezi a meg­
bocsátás és Irgalom kérés ében. Végül az emberi sorsnak két mozzanata áll a
középpontban : a megkisértettség ill. prób ára tevés és a beállo tt testi s lelki
rossz. Akármilyen helyzetbe kerülünk, e hét állapot valamelyike jelen van, követ­
kezőleg felfakadhat ajkunkról a Miatyánknak egy-egy kérése.

Hogy ezt igy lehet és igy kell tennünk, azt maga Jézus mutatta be. Mert
hiszen a hét kérést szép sorjában és log ikai rendben szinte beledalolta abban
a galileai naplementés hegyoldalban hallgató emberek lelkébe. De eljött az
idó, amikor nem volt ilyen csendes a légkö r, amikor elj ött az ó órája a szen­
vedésben . I:rdekes, hogy néhol Jézus szenvedésére ezt a szót használják: labo­
ravlt , dolgozott. Szenvedését munkának, és munkáj át szenvedésnek jelzik. Szen­
vedésében Jézus folyamatos imája elhallgat. Mikor 'közell t a szenvedéséhez,
és maga is belerendül a rá váró szenvedés gondolatába, csak ennyit mond :
"Dicsóítsd meg nevedl" Mintha csak ezt mondta volna: "Szenteltessék meg a
te nevedl" A Getszemániban egy halk sóhaja van : Múljék el ez a pohár, "de
legyen akaratod szerint" (Mt 26,42). I:s mint az evangél ista megjegyzi : "harmad­
szor is ugyanazokkal a szavakkal imádkozott" (uo.), Mintha csak a Miatyánk
harmadik kérését ismételgette volna l Még f öltűn őbb a kereszten való imádkozá-
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sa. Hét szót "kiáltozott" bele abba a rette netes emberte len és kegyetlen hang u­
latú világba, ahol vigyori gono szság, brutális erőszak és bambán bámész tömeg
egymást váltva kavarog a fel feszftett Odvözttö körül. Ez a hét szó nem logikusan
követi egymást, és mintha csak a Megváltó gyötrelemtől izzó lelkének tűzhányó­

jából szakad nának kl véresen és tüzesen . Ha jobban megnézzük őket, ráisme­
rünk a Miatyánk szavaira, vagy ha a szavakra nem ls, a szavak jelentette problé­
mákra.

Mindenesetre azt leszú rhetjük tanulságul, hogy ő szenvedésében, laborjá­
ban (= munkájában) magával a cselekvésével imádkozott, és szavakba csak
a legkevesebbet Ioqlatta bele, azokat sem szép sorjában mond otta el, hanem
szinte sóhajszerúen vagy felkiáltásszerúen, ahogy éppen érzett, vagy ahogy a
helyzet k fvánta. Próbáljuk ezt alkalmazni a mai felnőtt életére, hogy hogyan is
festhetne ez a valóságban.

a) Az élet forgatagában járó embernek, a gépek vagy a forgalom fülsiketitó
zajában ügyekkel, gondokkal megterhelt emberek és életek áradatában, aligha
lesz módja még a miatyánkot is tisztességesen elmondani. De Jézussa l elmond­
hatjuk, aki életét azzal kezdte , hogy az lsten uralmát (országát) meghirdette, és
mindent elkövetett, hogy " Isten legyen min den mindenben" (1Kor 15,29), hogy:
Szenteltessék meg a te nevedI Vagy a zajtól , úzöttségtöl és pro blémáktól ki­
merülten annyit elsuttoghatunk - mint Jézus - : Beteljesedett], Hisz Jézus is
feladatát, ml is munkánkban és töródéseinkben feladatunkat teljesítjük. Ahogy
az az egy szó a kereszten a leghódolóbb Imája volt Jézusnak, úgy mi ls része­
sedhetünk ebben.

b) Az lsten országa igazság, jóság, béke és öröm a Szentl élekben, mint az
apostol mond ja (Róm 14,17). I:s Jézus boldogoknak mond ja, akik "éhezik és
szomjúhozzák az igazságot". A konkrét életben éppen ezek hiányával talál ko­
zunk unos-untalan. Nem ezt a szomjúságot érezve kell-e nekünk is mond anunk :
Jöjj ön el a te országod?_ l:s ha véresen belénk mar az élet igazságtalansága,
szeretetlensége vagy szomorúsága, nem kell- e J ézussal felkiáltanunk : Szomjú­
hozoml? Hiszen a kereszten sem a test i szornjaz ást kiáltotta, a felkínált ita lt
ugyanis nem fogadta el (Mt 27,34). .

c) Tudatában kell lennie az Istenhez tartozónak, hogy - mint Jézus mondja ­
"egyetlen hajszáladat sem tudod fehér ré vagy feketé vé tenni " (Mt 5,36), és
"ugyan melyiktek hosszabb ít ja meg éle tét csak egy arasznyival is azzal, hogy
aggodalmaskodik?" (Lk 12,25) Ha ennek eleven tudatában él, lehetetlen, hogy
ne jöjj ön ajkára: Legyen meg a te akaratod I Vagy amit a kereszten sokkal szem­
léletesebben és melegebb en feje zett ki az égetó kfnok közepette: Atyám, ke­
zedbe ajánlom lel kemet.

d) Meglepó az a higgadtság és nyugodtság, amivel Jézus leszól a keresztról
Jánoshoz: Ime a te anyád. Az egymásról való gondoskodást szentelte meg a
szavaival, amivel mindennapi kenyerünket kérjük Istentói , s a kenyér ben a ma­
gunk és miein k egészségét , lelki épség ét, a napra szükséges energiákat, és
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mindeneknek fogl alatát: a nyugalmat és békét. Ha Jézus a kereszten a világ
búneinek súlya alatt, a kínok idegtépő egzaltáltságát félretéve, az üdvösség
felnyíló fényei között ilyen határozott nyugalommal és stílbiz tonsággal tudta
gyermeki gondoskodását kifejezni anyjáról és a tanítványról, azt utánozhat juk
mi is a mindennapi kenyérért való küzdelemben, mint akik isteni példá ra és út-
mutatásra cselekszenek. .

e) Az ötödik kérésben Jézus voltaképpen arra szólí t fel , hogy olyan irgal­
masok legyünk, mint a mennyei Atya. Ezt a hegyi beszédben tö bbször is mon­
dotta, hogy magunk fölé emelkedve lépjünk ki a kicsinyes ember i kapcs olatok
kuszáltságából, és az irg almasságból való megbocsátást gyakoroljuk mindenki­
xet.szemcen. m ég a nekünk nem szimpatikusokkai , sőt ellenségekkel szemben
~Kü lönben "mi különöset tesztek? Nem így tesznek a pogányok is?" (Mt 5,41)
Jézus nemcsak ajánlotta az irga lmas lelkületet az embertársakkal kapcsolatban,
de maga is hasonló képp tett, sőt imájában az ő megbocsát ó lelké t adta nekünk .
Itt legyen szabad rámutatni II. János Pál pápa második enciklikájára, a Dives
in Mlser lcordla-ra. melyben minden emberi kapcso lat rendezésében ajánlja
érvényesít eni az irgalmasság elveit.

f) Az ember nem gép, amely síneken gondolkodik. Nem is állat, hogy csal­
hatatlan ösztönökkel mozogjon . De lelk iismeretes szabad lény, aki szinte min­
den pillanatban döntés előtt áll, és dönth et jó l vagy rosszul. A próbatevés, vagyis
kísértés mind ig ott van valahol. l:s az ember látva gyöngeségé t, irtózik a próba­
t ételt ől. mert hiszen tudatában van gyöngeségének. Jézus az élet alázatát ajánlja
figyelmünkbe, miko r mondj a: Aki magát megalázza, azt fölm agasztalják. Az em­
ber legnagyobb próbatétele az, amikor lsten is magára hagyni látszik és vissza­
vonul fényeivel , biztatásaival és a bátorságot sugalló helyzetekkel. Ekkor érzi
magát igazán kicsinynek, elhagyott nak és összetörtnek . A hallgató lsten az em­
ber legnagyobb próbatétele . Jézus nemcsak a szánkba adta a kérést, hogy ne
vigy minket a kísértésbe, de merte a kereszten belekiáltani a Golgota sötét­
ségébe a még sötétebb szavakat : "IOn Istenem, miért hagylál el engem?" (Mt
~7,46) E pillanat drámaiságát akarja ábrázolni az evangéli sta azzal, hogya kiál­
tást így fejezi kl "hangosan felkiáltott " . l:s a Zsidók nak írt levél szerzője éppen
ezt a legember ibb pi llan atot örökíti meg : "Földi életében hangosan kiáltozva,
könnyek között imádkozott s könyörgött ahhoz, aki meg tudta menteni a haláltól,
és hódolatáért meghallgatásra talá lt" (Zsid 5,7). - Talán éppen ezt a kérést kell
legjobban megta nulnunk a mi Urunktól akár a szelí d formájá ban, akár véres­
tüzes formáj ában.

g) Sokféle hányódása van az emberne k, betegség, szegénység, szomorúság
gyötri, de rájövünk, hogy mindezek mögött az erkö lcsi rossz, a bún áll, az pedig
csírájában hordja a kárhozatot. Jézus fölhívta figyelmünket, hogya sátán káprá­
zatain keresztül áttüzel az örök kárhozat fénye. Ezt észrevenni, megérezni és
irtózattal elfordulni hív föl bennünket, mikor imája végére nyomatékosan oda
teszi :~e szabadíts meg a gonosztól! l:s hogy érdemes ezt imádkozni a b űn ök-

11



be és bajokba is elmerülten, azt bemutatja a lator pél dáján, akinek egy sóha­
jára az örök kárhozattól való megszabadulást, illetőleg a paradics omba való be­
jutást Igérte.

Mi hozzászoktunk gyermekkorunkban ahhoz, hogya Miatyánkot egyvégben
mondjuk el. Szóbeli imáink, liturgikus könyörgéseink mintájára nem tudjuk el­
képzelni , hogyakérések mindegyike is egy-egy önálló ima, amit alkalom ad­
tán, sőt életünknek ill. napjainknak nagyobb részében mondani lehe t, illetőleg

kell , mégpedig úgy, ahogy az adott életkörülmények rneqk ívánják. Ezekkel a
fel-fels6hajtásokkal nem szakad meg a munka menete , nem kell külön pozi túrát
fölvenni , sem ünnepélyes szavak ünnepl hanghordozását halla tni. Körülbelül
úgy, mint ahogy Jézus tette Názáretben.

Názáretben a felnövekvő Jézus nemcsak hogy semmi csodát nem tett az
apokrif elképzelésekkel szemben , de még a vailásosságnak feltűnő vagy kieme­
lő formáit sem gyakorolta. Például ha a zsinagógai istentiszteleten föltúnően

szépen tudott vagy szokott volna imádkozni, később - nyilvános múködésekor
- erre visszaemlékeztek volna. Vagy ha prófétai ihletésú szavakat mondott
volna ennek is, annak is, vagy bonyolult esetekhez "okosan" hozzászólt volna
és olyasformán viselkedett volna, akire fö lfigyelnek az emberek. De nem, mert
amikor nyilvános múködését elkez dve visszatért Názáretbe, kérdezgetik: "Hon­
nan van ennek a bölcsessége és csodatévő ereje? Nem az ácsnak a fia? Nem
Mária az anyja? , . .. Honnét vette hát mindezeket?" (Mt 13,54) Kegyelmi fölsze­
reltségének és emberi zsenialitásának különös jeleit nem árulta el. Az embe­
reknek nem túnt föl , csak a mindennapok munkájába és szúkre szabott élet­
keretbe alázta magát. Igy szentelte meg a szürkének látszó életet. Nyilván ezért
megy fel Názáret csillaga a modern keresztény szellemiség egén. I:s mond­
hatnánk, hogy gombamódra támadnak testvéri alakulatok és csoportok, amelyek
Názáretet vallják életformájuknak; életcéljuknak pedig a mindennapi profán élet
megszentelésé t.

Rónay György Szegény jó Hanuszákné c. novellájának hőse mosónő , és
azzal válik szentté , hogy úgy mossa mások szennyesét, "mint ahogy Szúz Mári a
mosta az Úr Jézusét és az apostolokét" . Nyilván ez lesz a jól fölfogott felnőtt

imádságnak is az eredménye, hogya vrzvezetékszereléstőlkezdve a mezei mun­
kákig , a szellemi munka idegfeszitő lázától a betegápolásig minden mozd..!!latun~

Istenben legyen az apostol tanitása szerint : "Tehát akár esztek akár isztok. vagy
bármi mást tesztek , tegyetek mindent lsten dicsőségére" (1 Kor 10,31).

Igy lesznek életünk mozzanatai az i dőnként rávillanó vallásos tudat szikráitól
imádsággá, imáink pedig életté, a felnőtt keresztény ember életévé.
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